
ACADE ́MICAS EN LA 
EDUCACIO ́N SUPERIOR: 

SITUACIO ́N ACTUAL 

Investigadoras en la UNAM: trabajo académico, 

productividad y calidad de vida



DISTRIBUCIÓN DE 
INVESTIGADORAS/ES 

POR SEXO Y 
COORDINACIÓN

Coordinación de 

la Investigación

Científica

Coordinación de 

Humanidades

Total

Mujeres 258 

(25.2%)

394 

(51.3%)

652

(37%)

Hombres 749 

(76.8%)

373 

(48.5%)

1122

(63%)

Total 1007 767 1774 

(100%)



PUNTAJE ASIGNADO A LOS NIVELES DE 

PRIDE Y SNI

• SIN PRIDE = 0

• PRIDE A = 1

• PRIDE B = 2

• PRIDE C y D = 3

• Sin SIN = 0

• Candidato y I = 1

• SNI II  = 2

• PRIDE II y Emérito = 3

• Sin PRIDE y SNI = 0

• Entre 1 y 2 puntos = PRODUCTIVIDAD 

ACEPTABLE

• Entre 3 y 4 puntos = PRODUCTIVIDAD 

ELEVADA

• Entre 5 y 6 puntos = PRODUCTIVAIDAD 

MUY ELEVADA 

INDICE DE RECONOCIMIENTO A LA 

PRODUCTIVIDAD

ÍNDICE DE RECONOCIMIENTO A LA 
PRODUCTIVIDAD



DISTRIBUCIÓN DE 
CUESTIONARIOS 
VALIDADOS POR 

SEXO Y 
COORDINACIÓN DE 

INVESTIGACIÓN

Coordinación de la 

Investigación

Científica

Coordinación 

de 

Humanidades

Total

Mujeres 94 

(18.5%)

130

(25.6%)

224

(44.1%)

Hombre

s

198 

(39%)

86

(16.9%)

284

(55.9%)

Total 292

(57.5%)

216

(42.5%)

508

(100%)



ÍNDICE DE 
RECONOCIMIENTO A 
LA PRODUCTIVIDAD 

POR SEXO Y
COORDINACIÓN

Productividad

aceptable

Productividad

elevada

Productividad 

muy elevada

Mujeres 

Humanidades

24.8% 33.6% 40.8%

Hombres 

Humanidades

14.5% 44.6% 38.6%

Mujeres 

Ciencias

9.8% 42.4% 47.8

Hombres 

Ciencias

4.1% 44.6% 50.3%



ÍNDICE DE 
PRODUCTIVIDAD, 

POR SEXO Y 
ESTADO CIVIL

Productividad

aceptable

Productividad

elevada

Productividad muy

elevada

Mujeres solteras 28.2% 43.6% 28.2%

Hombres solteros 23.5% 58.8% 17.6%

Mujeres casadas 16.8% 32.7% 50.5%

Hombres casados 4.6% 44.2% 50.3%

Mujeres 

divorciadas
7.3% 39.0% 51.2%

Hombres 

divorciados
9.1% 27.3% 63.6%



USO DEL 
TIEMPO

Una de las características del tiempo es 

que se trata de un recurso no renovable 

cargado de implicaciones de género, la 

más importante de ellas, quizá, que en el 

caso de las mujeres se considera 

destinado primordialmente a la 

realización de tareas del ámbito 

doméstico. Actualmente, cuando muchas 

mujeres tienen trabajos extradomésticos, 

esto no ha venido acompañado por una 

redistribución equitativa de las 

actividades de cuidado1 que les permita 

contar con una mejor disponibilidad de 

tiempo. 

Castañeda, et. al. Distribución y uso del tiempo: diferencias 

genéricas entre investigadoras e investigadores



TIEMPO 
DEDICADO
DISTINTAS 

ACTIVIDADES 
POR SEXO Y 
SUBSISTEMA

Mujeres de

Ciencias

Hombres de 

Ciencias

Mujeres de 

Humanidades

Hombres de 

Humanidades

Trabajo 

profesional 

en el lugar 

de trabajo

8.45 9.30 7.00 7.50

Trabajo 

profesional

en casa

1.50 1.00 3.00 3.00

Trabajo 

doméstico

2.50 2.00 2.50 2.00

Ocio y salud 2.00 2.00 1.46 2.22

Reposición 

personal

9.00 9.50 9.00 9.00



DISTRIBUCIÓN 
DEL TIEMPO 
POR SEXO Y 
HIJAS/HIJOS

Trabajo profesional en casa Trabajo doméstico

Sin hijos Con hijos Sin hijos Con hijos

Hombres 1.68 1.70 1.52 2.02

Mujeres 2.34 2.51 1.61 3.29

Brechas -0.66 -0.81 -0.09 -1.27

Ocio y salud Reposición

Sin hijos Con hijos Sin hijos Con hijos

Hombres 2.31 2.18 9.44 9.40

Mujeres 2.29 1.58 9.43 9.09

Brechas 0.02 0.6 0.01 0.31



MALESTARES
FÍSICOS

POR SEXO Y 
SUBSISTEMA

Mujeres de

Ciencias

Hombres 

de Ciencias

Mujeres de 

Humanidade

s

Hombres de 

Humanidade

s

Estrés 78.7% 67.7% 77.7% 53.5%

Fatiga/Cansancio 74.5% 60.6% 79.2% 64.9%

Trastornos de sueño 53.2% 43.4% 55.4% 34.9%

Dolor de cabeza 48.9% 40.4% 48.5% 25.6%

Dolores musculares 55.3% 45.5% 69.2% 48.8%



MALESTARES
DEL ÁNIMO
POR SEXO Y 
SUBSISTEMA

Mujeres de

Ciencias

Hombres de 

Ciencias

Mujeres de 

Humanidades

Hombres de 

Humanidades

Tristeza 19.1% 17.2% 31.5% 11.6%

Ansiedad 29.8% 24.7% 55.4% 20.9%

Depresión 18.1% 11.6% 20.8% 10.5%

Pesimismo 20.2% 15.2% 30.0% 18.6%

Sensación de 

Fracas

18.1% 13.6% 23.8% 8.1%



MALESTARES DEL 
ESTADO DE ÁNIMO 

POR SEXO

.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

Menos de 5 Entre 5 y 10 Entre 11 y
15

Más de 15

51.4%

38.5%

8.9%

1.2%

28.4%

47.2%

21.8%

2.5%

Hombres

Mujeres


